
扬州市2016-2017学年度第二学期期末调研测试

高一历史试题2017.06
（考试时间：90分钟   试卷分值：100分）
一、单项选择题：在每题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的（本项共30题，每题2分，共60分）。

1.元朝王祯《农书》中说：“今农家用之溉田。其车之制……大轴两端，各带拐木四茎，置于岸上木架之间，人凭架上，踏动拐木，则龙骨板随转，循环行板刮水上岸。”材料中描写的灌溉工具是（  ）

A.翻车             B.耧车           C.高转筒车          D.风力水车

2.李约瑟指出：“水排是机械学的重大创举，是最早的通过曲轴、连杆机构将旋转运动转变为往复运动的机械装置。”水排最早出现于（  ）

A.春秋战国         B.东汉           C.南北朝            D.唐朝

3.“巷陌路口,桥门市井,皆卖各种时令水果、吃食饮品”，这一现象说明（  ）

A.“市”有专门的管理机构            B.“交子”广泛使用

C.“市”突破了空间的限制            D.出现了雇佣关系

4.明朝洪武十二年规定：“农家许着绸纱绢布，商贾之家，止许着绢布。如农民之家，但有一人为商贾者，亦不许穿细纱。”这反映了当时（  ）

A.推行重农抑商政策                  B.提高了商人的政治地位

C.农民的生活水平已相对富足          D.棉纱纺织技术的进步

5.下图是近代中国经济示意图，读图后可知近代中国（  ）

[image: image3.jpg]



  ①自然经济逐步解体②民族资本主义曲折发展③官僚资本的兴衰④商品经济开始出现

A.①③④             B.②③④        C.①②④             D. ①②③

6.据《中国近代经济史统计资料选辑》统计：1901年至1911年间，全国新设的厂矿有346家，资本达8.8348亿。这10年新设的厂矿和增加的资本，都超过了前30多年间的2倍以上。这一现象出现的主要原因是（  ）

A.国民经济建设运动的开展             B.清政府放宽了民间设厂的限制

C.欧洲列强暂时放松经济侵略           D.中华民国临时政府鼓励发展实业

7.杨荫溥的《民国财政史》指出：“截止1948年8月21日，国民党政府已经累计发行法币6636946亿元（不包括东北流通券和台币），相当于1945年8月发行额的1192倍。”对此材料解读正确的是（  ）

A.国民经济建设运动刺激了货币的发行   B.布雷顿森林体系推动了中国货币需求

C.货币大量增发给民族工业巨大压力     D.抗战胜利后政府获得大量经济赔偿

8.根据南京国民政府经济部的报告，在国统区3700余家工业中，官营占资本总额的69%，民营只占31%。在宋家控制下的雍兴实业股份有限公司……到1942年，它的已开工纱锭占大后方全部纱锭的1/4强。这反映出阻碍中国民族资本主义发展的主要因素之一是（  ）

A.封建主义          B.帝国主义       C.官僚资本主义       D.政局动荡

9.到1957年，我国已建成450个限额以上的工厂，拥有能制造飞机、汽车、蒸汽机车、远洋货轮、新式机床、发电、冶金和矿山设备等近代工业企业。这一成就取得的主要原因是（  ）

A.重工业基础雄厚                     B.《论十大关系》的发表

C.改革开放的推动                     D.一五计划的实行

10.下表为建国后某一时期“所有制结构对比”表，导致所有制结构变化的主要原因是（  ）

	年  份
	全民所有制

经   济
	集体所有制

经   济
	公私合营

经  济
	前三项

合 计
	私营经济
	个体经济

	1952年
	19.1%
	1.5%
	0.7%
	21.3%
	6.9%
	71.8%

	1956年
	32.2%
	53.4%
	7.3%
	92.9%
	0.1%
	7.0%


A.三大改造基本完成                   B.大跃进运动开展

C.人民公社化运动掀起                 D.中共八大方针指导

11.“这次会议的伟大功绩，就在于从根本上冲破了长期‘左’倾错误的严重束缚，端正了中国共产党的指导思想，重新确立了马克思主义的思想路线、政治路线和组织路线。”这次会议是（  ）

A.中共八大     B.中共十一届三中全会  C.中共十二届三中全会  D.中共十四大

12.1990年，邓小平与几位中央领导同志谈话说：“比如抓上海，就算一个大措施。上海是我们的王牌，把上海搞起来是一条捷径。”此后把上海搞起来的一个重要决策是（  ）

A.把上海列为沿海开放城市             B.开发开放浦东

C.开辟经济开放区                     D.开始推行城市经济体制改革
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13.经济统计数据是史学研究的重要资料。观察右侧的柱状图，推动江苏省GDP增长的主要原因有（  ）

①邓小平“南方谈话”的发表  ②社会主义市场经济的逐步构建  ③中国加入世界贸易组织  ④设立经济特区

A.①②③           B.①②④           C.②③④           D.①③④

14.据《崇德老人自订年谱》描述：“庚子（1900年）以后，风气弥开，男女皆尚高领窄袖……凡西洋服饰若花边细钮绒毛衣之属皆为常御之品，而往时之阑干挽袖均捐废矣。”对此理解最恰当的是（  ）

A.国人普遍接受西方的生活方式         B.西方的服饰开始传入中国

C.西式服装完全取代了传统服饰         D.国人的服饰受到西方影响

15.据《临淄县志》记载：“元旦（指公历新一年的第1天），县署与各机关各学校，互以名刺相投，贺年节”。这一社会现象最早出现于（  ）

A.清朝末年         B.民国初年        C.新中国成立后    D.改革开放后

16.1878年，《申报》记录了人们对某新鲜事物的描述：“新来中国之传音机器，西人名曰德律风……相距十余里，将德律风各一具与电线连接，以口互相传话，两处听之宛若面谈。”由此可知，这一新鲜事物是（  ）

A.电报             B.电话            C.电灯            D.电影

17.“直到1500年以前，它一直是一道栅栏，一个终点。到1500年左右，它一变而为一座桥梁，一个起程点了。”这里的“它”是指（  ）
A.地中海           B.大西洋          C.印度洋          D.太平洋

18.马克思说过一段耐人寻味的话：“当我们把自己的目光从资产阶级文明的故乡转向殖民地的时候，资产阶级文明的极端虚伪和它的野蛮本性就赤裸裸地呈现在我们面前，因为它在故乡还装出一副很有体面的样子，而一到殖民地它就丝毫不加掩饰了。”资产阶级文明“丝毫不加掩饰”的有（  ）

①对印第安人种族灭绝   ②在非洲贩卖黑人奴隶

③传播先进生产方式     ④在中国进行鸦片贸易
A.①②③           B.①③④          C.②③④          D.①②④

19.英国塞缪·肯纳德建立了一条横越大西洋的定期航运线……宣扬它已经取代了帆船时代的航线，成为“海洋铁路”。这一条“海洋铁路”形成是由于（  ）

A.新航路的开辟      B.汽船的应用       C.蒸汽机车发明    D.内燃机的发明应用

20.英国历史学家哈特维尔认为：“工业革命是发生在1750年和1850年这一个世纪的作为工业化结果的经济增长。”以下不能说明哈特维尔观点的是（  ）
A.工业革命使大机器生产逐步取代了手工劳动

B.工业革命推动了近代城市化进程

C.工业革命引起了1832年议会改革

D.改良蒸汽机的发明引起了交通运输业的革命

21.“经济的发展，再加上海洋运输和铁路上的交通革命，培植出一种真正的世界经济……欧洲人从阿根廷和澳大利亚进口牛肉和羊毛，从巴西进口咖啡，从智利进口硝酸盐，从阿尔及利亚进口铁矿石，从爪哇进口蔗糖。欧洲资本同样投向了海外，以建设铁路、矿山、电厂和银行。”上述材料说明（  ）

A.世界市场雏形出现                     B.世界市场初步形成 

C.世界市场最终形成                     D.经济全球化的完成

22.第二次工业革命中，伴随工业的大发展，生产和资本高度集中，产生了垄断组织。下列关于垄断组织的说法，错误的是（  ）
A.垄断组织的出现是资本主义生产关系的局部调整

B.垄断组织的出现能够减少单个资本家生产的无计划性

C.垄断组织的出现在一定程度上促进了生产力的发展

D.垄断组织的出现是社会倒退的表现

23.“凡是超出社会与个人经济能力而扩大的消费需求，必定包含着危机的因素，因为这种消费需求是不可能长久维持下去的。”这句话可以用来解释20世纪美国（  ）
A.20年代的经济繁荣                      B.30年代的经济危机

C.70年代的经济滞胀                      D.80年代的经济复苏

24.哈佛大学同学福莱尔写信给罗斯福总统：“那些‘没事找事’的项目所造就的成群的受益人，他们拿着铁锹上班，干这些无用的活……”福莱尔意在（  ）

A.批评政府兴办公共工程                  B.建议政府减少对经济的干预

C.要求政府整顿银行系统                  D.推动政府重视高新技术产业
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25.1933年美国总统罗斯福收到英国经济学家凯恩斯（右图）专门写给他的一封信，信里有这样一段话：“您已经成为各国力求在现行制度范围内运用明智试验以纠正我们社会弊病的人们的委托人。”信中“明智试验”指的是（  ）

A.自由放任的经济政策              B.建立了计划经济体制   

C.政府加强对经济干预               D.宏观调控，微观自主
26.第二次世界大战后初期，美国政府继承了罗斯福新政的传统，以凯恩斯主义作为制定经济政策的依据，出现了（  ）
A.黄金时代           B.“滞胀”困境     C.虚假繁荣        D.知识经济

27.20世纪90年代，美国基本上实现了经济学家们期望的零通货膨胀下的充分就业。时任总统是（  ）

A.胡佛               B.杜鲁门           C.里根            D.克林顿

28.该政策引发了农民们的不满，出现了不愿种粮或尽可能少种粮、故意缩减耕地等不合作行动，苏联农业急剧萎缩，1920年的谷物总产量比战前减少了一半……最终在1921年酿成了一场波及苏俄17个省份的大饥荒。该政策指的是（  ）

A.实物配给制         B.余粮收集制       C.社会主义工业化  D.农业集体化

29.在1925年党的十四大前夕，苏联马克思主义理论家布哈林号召：“应该进一步减少对农民的限制，鼓励个体经济的发展，减少农业税收。”这一主张说明他（  ）

A.要求走资本主义道路                    B.坚持新经济政策

C.逐步推行农业现代化                    D.鼓励大规模垦荒

30.当前正在兴起的一种“反全球化”浪潮，从发达国家到发展中国家此起彼伏的贸易保护主义，到英国脱欧，再到推翻区域自贸协定。这些现象说明

A.全球的经济竞争更加激烈                B.经济全球化是一把双刃剑

C.南北方国家之间矛盾重重                D.贸易保护主义进一步弱化

二、判断题：判断正误，并在相应的方框内填涂，正确的涂A，错误的涂B（本部分共5题，每题2分，共10分）。
31.唐代诗人李绅在《宿扬州》中写道：“夜桥灯火连星汉，水郭帆樯近斗牛。”这反映出当时的扬州已经成为繁华的商业都市。（  ）

32.19世纪六七十年代，民族资本主义企业诞生。它们出现以后，逐步在近代中国经济中占据了主导地位。（  ）

33.家庭联产承包责任制使得农民拥有了土地的所有权，极大地调动了农民的生产积极性，促进了农业生产的发展。（  ）

34.16世纪，“地理大发现”推动了欧洲的殖民扩张，欧洲殖民者从新大陆掠回大量商品，导致物价下跌，贵金属价格暴涨，引发了“价格革命”。（  ）

35.犹豫和徘徊，是探索和开创过程中难免的甚至是必然的现象。赫鲁晓夫改革也有犹豫与徘徊，但毕竟冲击了斯大林模式。（  ）

三、材料解析题：结合材料以及所学知识回答问题（本部分共2题，每题10分，共20分）。
36.(10分)中国近代民族工业经历了一个曲折的发展历程。阅读下列材料，回答问题：

材料一  金陵机器制造局创办于1865年，位于南京聚宝门外扫帚巷西天寺。1869年，该局已能生产多种口径前膛炮、炮弹、炮车及枪弹。次年，在通济门外神木庵旧基兴建火箭分局。1871年9月，在通济门外九龙桥兴建火药分局。1879年，归并乌龙山机器局。1881年，仿制成功美式加托林轮转机枪(十门连珠格林炮)。1884年，仿制成德国克鲁森式37毫米2磅子后膛炮和美式诺登飞多管排列机枪(四门神机连珠炮)。

——徐泓《徐建寅与金陵机器制造局》

材料二  大生纱厂是中国近代早期的民族资本企业之一。创办人张謇，江苏南通人。1914年，第一次世界大战爆发后，帝国主义忙于战争，使中国纺织工业有了发展的良好机会，给大生纱厂带来了“黄金时代”。从1917年开始，由于外货锐减，国产纱布畅销，特别是四川、江西两地需要量更大，纱价由每箱156元涨到230元，因此全年获利76万两。以后四年也连续赢利，1917—1921年五年共获利560多万两。
——摘编自百度百科《大生纱厂》

材料三  清政府对工商业征收苛捐杂税，直接打击了民族工商业。其中破坏性最大的是厘金制度。自1894年到1902年，清政府通过厘金制度，每年所获收入在1400—1600余万两之间……至中央或地方当局以军需、河工、赈恤等名义勒令工商业“报效”款项，更难以数计，种种勒索苛攫，无异在工商业者身上缠以条条锁链，四肢捆缚，血液不通。

——摘编自尚和平《封建主义是阻碍近代中国民族资本主义充分发展的主要原因》

（1）据材料一并结合所学知识，金陵机器制造局属于哪一类型的洋务企业？这一类企业创办的口号是什么？（2分）

（2）据材料二并结合所学知识，指出大生纱厂在民国初年迅速发展的原因。（4分）

（3）据材料三并结合所学知识，从内外因角度分析阻碍民族工业发展的原因。（2分）

（4）综合上述材料，归纳影响近代民族工业发展的因素。（2分）

37.(10分)二战后，为建立一个稳定有序的世界金融贸易体系，国际社会作出了不懈努力，阅读下列材料，回答问题：

材料一  珍珠港事件爆发不久，美国财政部部长摩根索就授意他的手下哈里·怀特，制定战后国际金融新秩序的方案……想避免三十年代的货币战和贸易战，重建一个汇率稳定、贸易自由的世界。
                            ——《美英帝国间货币战争——怀特计划VS凯恩斯计划》

材料二  中国商务部部长陈德铭在十八大新闻中心接受集体采访时表示，中美双方如打贸易战是谁都输不起的。他还透露，中国最近就22个贸易纠纷案件起诉了美国，其中大部分都有赢的把握。

                                           ——摘自新华网

材料三  2016年10月1日，人民币正式加入国际货币基金组织（IMF）特别提款权（SDR）货币篮子，这反映了国际社会对中国综合国力和改革开放成效的肯定与认可，成为人民币国际化的重要里程碑，为人民币国际化注入了新的动力。另外，正式入篮也推动了国际货币体系进一步完善。

——摘自中国经济网

（1）据材料一并结合所学知识，为“重建一个汇率稳定、贸易自由的世界” 建立的金融和贸易体系分别是什么？（2分）

（2）据材料二并结合所学知识，中国向哪一国际组织起诉美国？该组织的宗旨是什么？中国何时加入？（4分）

（3）据材料三，指出人民币能够加入“货币篮子”的主要原因是什么？分析对世界经济发展的影响。（3分）

（4）综合上述材料，二战后世界经济呈现出怎样的发展趋势？（1分）
四、问答题：根据设问，回答问题（本部分1题，10分）。
38.(10分)古代中国有发达的农业、先进的手工业和繁盛的商业，它们为中华文明的产生和发展奠定了雄厚的经济基础。请回答下列问题：

（1）春秋战国时期，小农经济逐步形成。请指出小农经济的基本含义。（3分）

（2）“一带一路”中的“一路”是“21世纪海上丝绸之路”的简称。请列举唐宋以来，中国经过“海上丝绸之路”外销的主要商品。（2分）

（3）明清时期，出现了以乡土亲缘为纽带，拥有会馆办事机构的商帮。请列举人数最多、实力最强的两个商帮。（2分）

（4）中国古代封建王朝最基本的经济政策是什么？这一政策对经济有何影响？（3分）
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高一历史答案2017-6
一、单项选择题（本项共30题，每题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	C
	C
	D
	A
	B
	B
	A
	D
	B

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	D
	B
	C
	C
	D
	B
	A
	C
	A
	D
	B
	B
	A


二、判断题（本部分共5题，每题2分，共10分）

	题号
	31
	32
	33
	34
	35

	答案
	A
	B
	B
	B
	A


三、材料解析题（本部分共2题，每题10分，共20分）
36.(10分)

（1）类型：军事工业（1分）

口号：师夷长技以自强（或“自强”） （1分）

（2）原因：①辛亥革命推翻清朝统治为民族资本主义的发展扫除了一些障碍；

②中华民国临时政府奖励发展实业；

③一战期间，欧洲列强暂时放松了对中国的经济侵略；

④群众性的反帝爱国运动；

⑤实业救国思潮的推动。（任答4点，4分）

（3）内因：缺乏资金、人才、技术等（言之成理即可1分）
外因：封建主义、外国资本主义、官僚资本主义的束缚，近代中国政局动荡等（言之成理即可1分）
（4）政府政策、社会思潮、社会环境等（2分）

37.(10分)

（1）金融体系：布雷顿森林体系（1分）

贸易体系：关贸总协定（1分）

（2）国际贸易体系：世界贸易组织（WTO）（1分）

宗旨：取消贸易壁垒，推动世界贸易自由化。（2分）

时间：2001年（1分）

（3）主要原因：改革开放，中国综合国力的提高（2分）

影响：推动国际货币体系进一步完善。（1分）

（4）趋势：经济全球化趋势。（1分）

四、问答题（本部分1题，10分）
38.(10分)

（1）①以家庭为生产、生活的基本单位，精耕细作
②农业和家庭手工业相结合

③自给自足的自然经济（3分）
（2）丝绸、瓷器、茶叶、铜铁器（任答2点得2分）

（3）晋商和徽商（2分）

（4）重农抑商。（1分）

积极影响：保护了农业生产和小农经济，促进了农业的发展。

消极影响：使社会经济活力受到压抑，阻碍了新的经济因素和生产方式的萌芽。（2分）
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